

UJVIDÉKI ÚJIRAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 24 korona
 Negyedévre 6
 Egy hónapra 2
 Egyes szám ára mindenütt 8 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
MAYOR JÓZSEF.

Felelős szerkesztő:
DR. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Erzsébet-tér 7.
 Megjelenik
 hétfő kivételével mindennap.
 Telefonszámok: Szerkesztőség 400.
 Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

A Monte Gabrielen újra fellángoltak a harcok.

— Osztrák-magyar vezérkar jelentés. —

Budapest, október 3.

(Hivatalos.) KELETI HARCTER és ALBÁNIA: Nem volt jelentős esemény.

OLASZ HARCTER: A Gabriele szakaszon tegnap újabb fellángoltak a gyolcsági harcok. Nagy ellenfeles haderők rohamozták előlőnk ellen. Az olaszok veszteségteljes támadásának egyetlen eredménye egy kosztany árohrész elfoglalása a nyugati oldalon.

A vezérkar főnöke.

Véresen visszavert francia támadások.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, október 3.

3. nyugati hadsereg (francia):

NYUGATI HARCTER: Rupprecht major trónörökös hadserege: A tengerparton, valamint Langemarck és Zandvoorde között tegnap a tüzérségi harc ismét igen élénkítő fokozódott. A harcvonal középső szakaszán egyáltalán a legerősebb tükü támadással reggel az ellenség ismét, de teljesen eredménytelenül iparkodott az előző napot a mentőgyepi utól (szára harc árán szerzett területnyereségünket visszahódítani. Összes támadással véres veszteségek mellett visszavertük.

A német trónörökös hadserege: A Laon-Soissons-1-et mindkét oldalán a tüzérség ismét élénk harcú tevékenységet fejtett ki. Az Alsne mentén, Reimsnél és a Champagneban felderítő előretörések révén foglyokat és zászlókat szerzünk. A Maas keleti partján tegnap reggel Württemberg csapatoknak a 304-as magaslátószaki lejtőjén, Samogneuxtól keletre sikerült a francia árkakat 1200 méternyi szélességben rohammal elfoglalni. A nap folyamán a franciák nyolc ellentámadást intéztek ellenünk, hogy a meghódított területek visszacsorítsanak. A szívós ellenség még az éj folyamán is néhányszor megrohant bennünket. A franciákat sikeresen elkeseredett harcokban mindannyiszor visszavertük. Két francia hadosztályhoz tartozó több mint 150 fogoly maradt kezünkön. Az ellenség véres veszteségek minden újabb hiábavaló rohamuk növelte. A tüzérség az ötközt színhelyről a szomszédos arcvonalrészekre is áterjedt és az egész nap folyamán, valamint éjjel is erős maradt. Repülőgépek az október 1-ről 2-ra virradó éjjelen London, Margate, Inness és Dover ellen intéztek bombatámadásokat megfigyelésük szerint jó hatásuk voltak. Az észak-franciaországi angol kikötőkre és tengeri géppontokra is fellépett sikerrel számos bombát dobunk. Gótermann hadnagy 39-ik, Berthold főhadnagy pedig 28-ik ellenfelét lötte le, légi harcban.

KELETI HARCTER és MACEDON ARCVONAL: Csekély volt a harc tevékenység.

Ludendorff, első főszállásmester.

Letartóztaták Schönbaum főhadnagy gyilkosát.

Budapest, okt. 3.

(Az Ujvidéki Újirap eredeti távirata.)

Budapestről telefontáviratú tudósították: Schönbaum főhadnagy merénylőjét Hojtas Károly be-

ocsint cementgyári igazgatót ma délután kihallgatása után zsarolás és emberölés miatt letartóztaták. Hojtas a határozatot nyugodtan hallgatta meg és nem élt felloyamondással. A szerencsétlen véget ért főhadnagyt holnap délután tanácskatonai pompával. Hojtas holnap átadják az ügyészségnek.

Hadikönyha és melegedő szobák.

Az ötös bizottság mai ülése.

Az előzetes ötös bizottság ma délután 5 órakor ülést tartott Profuma Béla polgármester elnökségével. Az ülésen jelen voltak Kubinyi Károly dr., Gold Béla, Jocsák Kálmán bizottsági tagok, dr. Wiesinger Jenő közgyám, Payerle Nándor főkapitány, Marcekovitch Ianc dr. főjegyző, h. polgármester, Belohorasky Adolf dr. tb. tanszék, jegyző.

Az ülés elején Payerle Nándor főkapitány jelentette, hogy miután megjelent az új sertiárlási rendelet, ennek alapján a város keréventy intézett a földművelésügyi miniszterhez, hogy a törvényhatóságának hízalási engedélyt adjon. Mivel Ujvidéken 12 szerten laknak olyanok, akik kénytelenek igénybe venni a városi húst és zsírt, ezeken egész évi ellátásról a városnak kell gondoskodnia, két évi tapasztalat azt bizonyítja, hogy ehaz a városi törvényhatóságnak havi 250 darab sertése van szüksége, azaz egész éven át 3000 re. Kéri tehát a város a miniszert, hogy 3000 sertésre hízalási engedélyt adjon és az ehaz szükséges egész évi kukoricaszükségletet biztosítsa.

Gold Béla: Mivel a tárgysorozatára térek, egy nyilatkozatot akar tenni. Tegnap paraszti emelt a márt, hogy az ujvidéki malomok a városlésnél a meguk részre kopramentes lisztet tanarak vissza és a közönségnek szolgáltatják ki az őket megillető szalák utáni kopramenyiségét is. Erre ma az ujvidéki Fatikmalom fizlet közzvevel bebizonyította neki, hogy ebben a malomban a 10 szalákok nem fizta lisztben, hanem a megfelelő kopramenyiséggel tartják vissza. Kötelességének tartja ezt fényként regisztrálni.

A bizottság ezután ráért a tulajdonképerni napirendre, a munkásság memorandumunk további tárgyalására. Jocsák Kálmán előadó ismerteti a szervezett munkásságnak a gyermekotthon fejlesztésre irányuló proprozióját. Részletes programot arra vonatkozólag, hogy a fejlesztést hogyan kellene keresztülvinni, elődózerint nem tud adni, mert ehhez pontosan ismernie kellene a mai szervezetet és ismerni a viszonyokat, hogy milyen fejlődési lehetőségek vannak. Ugyanez áll a hadikönyhára is. A hadikönyhára nézve sem állhat részletekkel elő, mert ehhez előbb tanulságokat kell szerzeni és meg kell tudni, hogy hányan és kik jelentkeznek étkészésre a városi vendéglőben vagy hadi-

könyhán. Nagyváradon legjobb a hadikönyha, ki kell oda küldeni valakit, ezt és általában a háborús politikai intézményeket tanulmányozni, melyeket ott egy kiváló ember Antal Sándor újságíró vezet nagy-szeretén.

A bizottság elhatározza, hogy Jocsák Kálmán, Payerle Nándor főkapitányt és Wiesinger Jenő dr. közgyámot kiküldi az aradi, nagyvárad és szegedi hadikönyhák és szociálpolitikai intézmények tanulmányozására. A három kiküldött jövő szeptemberben fog elindulni.

Payerle Nándor figyelmeztet a cipő és ruhaállítás kérdésére, mert tilba vannak gyermekotthonok, cipő és ruha nélkül nem tudnak oda a gyermekek ejárni.

Kubinyi Károly dr.: Elmondja, hogy Nagyváradon és Szegeden a közeleimzési hivatalal kapcsolatban cipő- és ruhakészítő és javító-műhely is van.

Wiesinger Jenő dr.: Az árvassze felvetette azt az eszmét, hogy állandó árvagondort kell létesíteni, a közeleimzési bevonásával. Jelenti, hogy a népkönyhákban az elmúlt szeptember hónapban összesen 30038 ételadagot adtak ki, tejet pedig 3129 literrel. Anyáknak és hadiségelyes asszonyoknak 12 esetben 226 korona segélyt osztottak ki. A népkönyhák az 1—11-ik kerületi óvodákban vannak elhelyezve. Az itt ékezők dében egy felítter földelket vagy terest kapnak fejlenként, az étel nagyon jó, mert a a szakácsné mellé a népkönyhán ékező asszonyok vannak becsúva. A gyermekotthonban a gyermekek reggel 2 deci tejet, egy darab kenyéret, 10 órákor egy darab kenyéret, dében népkönyhát ebédet, uzonnás 2 deci tejet kapnak. A szeptember hónap 8526 korona 86 fillérbe került. Az egyesület jelenlegi vagyona 24260 korona 06 fillér.

Jocsák Kálmán előadó ráér a munkásság memorandumunk következő pontjára, amely a türelőanyag-hiányra vonatkozik. Telen sokan vannak munkanélküli, mert nincsen annyi munkaalkalom, mint nyáron és tavaly telen láttuk, hogy a családok tülelen szobában vannak, az idén még nagyobb a hiány, a városnak tehát melegedő helyiségeket kell fölláttítani. A munkásság a célra szivesen rendelkezésére bocsátja a városnak a négy szobából álló Munkás Otthont. Ott 81 fát két a város erdejéből ennek fűtésére. Ez az egy melegedő azonban nem elég, még legalább kettőt kell a város más helyein létesíteni.

Profuma Béla polgármester: A melegedő szobákban egyáltalán hálfipai tanfolyamokat lehetne berendezni. Zablé László országos felügyelő mondotta neki, hogy kosárfonással naponta 3—10 koronát ke-

reszhetnek meg a munkaukélük.
Jócsák Kálmán: A munkások memoranduma végül az otthoni munkások részére világítóanyag biztosítást kéri. A bizottság elhatározza, hogy összeírják a munkásokat, akik otthon dolgoznak és fognak számukra megfelelő mennyiségű petrolleumot kiutaltatni.

Ezután a bizottság indítványára a polgármester szombaton délután 5 órára összehívja a teljes közéletmezesi bizottságot. Ezzel az ülés véget ért.

Ezzel kapcsolatosan a következő sorok közlése kériek fel bennünket:

Lapjaink f. hó 3-iki számában az elemzésű ötös bizottság felől megjelent cikküknek az ujvidéki málmokról itt része rém is vonatkozik, a magam részéről kérem a következők közlése: A buza kiörlése egy városi, mint a Pirosi-uton levő vámmalmomban a fennálló rendelkezések megfelelően történik. Hogy ez a közönség igényeit nem elégíti ki, nem rajtam múlik. A magam részéről mindig mindent megteszek, hogy bizlefeleim kívánságai a lehetőség határain belül kielégíthessenek, hogy ez nem sikerül minden egyes esetben, főleg a mai rendkívüli állapotoknak tudandó be. Azt azonban, hogy a fennálló rendelkezések ellenére elégséges ki igényeket, megenni nem vagyok hajlandó.

Ami a kirakatkában volt kenyeret illeti, annak listije nem tölem való.

Végül a fennvezetett ülésen Gold ur által előadottak szintén nem vonatkoznak rém, mert az elírt mennyiségnél több korpat és kevesebb lisztet, vagy liszt helyett korpat senkinek sem adtam, amiről különben Gold ur ma málmomban személyesen is meggyőződött.

Jelen soraim közlést kérére, maradtam teljes tisztelettel

Faith Boldizsár.

Az Agrárbank átvette a futaki 10 ezer holdas bérletet.

Az Ujvidéki Hírlap annakidején elsőnek adott hírt arról, hogy a budapesti Agrárbank 30 évre bérbevette gróf Chottek Reszó futaki uradalmanak 10 ezer holdját, holdanként 105 koronáért.

A futaki bérlet átadása most van folyamatban és e héten teljes befejezést nyer. Az Agrárbank megbízásából Fieischl főfelügyelő megfelelő számú intézővel eszközöli az átvételt, amely munkálatok ellenőrzése céljából Lányi Mór volt orsz. képviselő, az Agrárbank igazgatója szerden Futaken tartózkodott. Az Agrárbank a 10 ezer holdból 7000 holdat saját kezelésben fog megartani, míg 3000 holdat 100—200—300 holdas parcellákban albérletbe ad. Eddig már 1500 holdat adtak holdanként 210 koronáért, — vagyis 100 százalékos nyereséggel, — bérbe.

Lányi Mór igazgató Dárdáról jött Futakra, ahol az Agrárbank most fejezte be a Schauburg-Lippe hercegtől vett 40 ezer hold birtok átvételét.

Bécsben leszrt egy dragonyos-tiszt egy katonát.

Nagy botrány a gyilkosság miatt a Reichsratban

Bécs, okt. 3.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Reichsrat mai ülésén újból viharos jelenetek játszódtak le. Tomasek képviselő szenzációs interpellációt intézett a honvédelmi miniszterhez, amely az egész hárat viharos jelenetekre ragadta el.

Tomasek képviselő: Előadja, hogy hétfőn, október hó 1 én a bécsi 3 ik dragonyos ezred 25 főnyi géppuskás osztágot az Ostbanhofon bevonagrozították. Elindulás előtt Maurits dragonyos katonára kiszállt a kocsiából, hogy hozzátartozóival még elbúcsúgasson. A vezető tiszt odament Mauritsához, nyersen rászólt, amiből kifolyólag szóváltás támadt, amelynek folyamán a tiszt Mauritost többször fölpofozta. (Nagy zúj a cséhekkel és a szocialistáknál.) Maurits kezével ügykezett a további ütések elhárítani és előlkte a tisztet, aki oldalgyerétt gyorsan löközta és Mauritsba szurt, úgy hogy a holtan terült el. (Óriási zúj a ház minden oldalán.) Ez az eljárás olyan katonával szemben, aki négy ízben önként jelentkezett a harcra, több kitüntetésben részesült, sem az emberiség érzéséül, sem a tiszt jogaival nem hozható összhangba. Példás megbüntetését követeli. A nemes tiszt a hűstelt után megparancsolta az őrségnek, hogy vigyék el a katonát. A katonára vágja erre azt felelte: Ezt már nem lehet elvinni, mert meghalt, maga le-szurta.

Kalina: Gyáva gaz gyilkos!

Erzberger Czernin beszédéről.

Czernin beszédének hatása Berlinben.

Berlin, október 3.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Gróf Czernin budapesti beszéde képezte a birodalmi gyűlés folyosóján a társalgás tárgyát. A konzervatívok és liberálisok megelégedés tündözéssel nyilatkoztak, míg a löbbségi pártiak nyíltan adták kifejezési megelégedésüknek.

Erzberger a löbbségi párt egyik vezetője ezeket mondotta: Minden szót alátrok amit Czernin mondott, a beszéd az egész háborúnak egyik legjelentősebb bekenyilatkozata volt, ugyanolyan jontosságú mint a pápa jegyzéke. Azt hiszem a külföldön is igen jó hatással lesz és meggyőző győzdeve, hogy a német nép leg-szelesebb körben teljesen egyetért ezzel a beszéddel. Sántugy meg vagyok győződve, hogy a beszéd teljes összhangban van a német birodalom vezetőinek álláspontjával. Mindent meg kell tennünk. ami létünk telik, hogy megújítsuk ellenségeink komolyan akarják-e a békét?

Koalíció a kadettpárt nélkül.

Stockholm, okt. 3.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétervárról jelentik: Miután a demokrata konferencia tárgysorozata kimerült Cseizde elnök kifejeztette, hogy a gyűlésnek első-sorban a koalíció kérdésében kell szavazni. A gyűlés 688 szavazattal 206 ellenében elfogadta a koalíciót. Miután a második kérdésben, hogy a koalíció az egész kadettpárttal egyült, vagy csak vezetőinek bevonásával csinálják meg, a gyűlés egyenlő arányban

Pecsin: Aljas gyilkos!

Lisy: Szép banda!

Modracsek: Pofozni és szurni tudnak az urak!

Lisy: A leszurás és akasztófa demokráciáját! Éljen!

Szenek: Aljas gyilkosság! Meg kell tudni, mi történt az aljas gyilkossal!

Kalina: Ki fogják tüntetni!

Lisy: Gyilkosok bandája!

Prökesch: Ilyen emberekre kell bízni gyermekeinket! Pluj, pluj!

Pecsin: Gyáva gyilkos a miniszter annak alkalmazója!

Modracsek: Ilyen gyilkos részére akasztófára való!

Szenek: Mi lesz a gyilkossal?

Prökesch: A miniszter ur kitüntetését fogja előterjeszteni!

— Tomasek beszéde végén kérte a minisztert van-e tudomása a gyilkosságról, hajlandó-e megtörölni azonnal gondoskodni és intézkedni, hogy hasonló esetek ne forduljanak elő.

A honvédelmi miniszter előrebocsátja válaszában, hogy a szóbanforgó ügyről csak pár perccel előbb értesült, így tehát nincs abban a helyzetben, hogy részletesen nyilatkozzék. Minchlyt a nyomozás részletei beérkeznek, azonnal fog nyilatkozni. A legszigorúbb vizsgálatot indítja meg és a törvény teljes szigorával fog eljárni. Senki nála jobban nem sajnálja az esetet, amelynek egy drága emberélet esett áldozatul. Mindig hajlandó állásának egész súlyát ilyen eset elkerülésére felhasználni.

A további vitát elhalasztották, míg a honvédelmi miniszter jelentése beérkezik.

Néhány óra Zomborban.

Valahányszor Zomborban voltam, mindannyiszor mérgeződtem a magyar élehetlenségben, mert ez a város, amely pedig Bácsmege székvárosa, ma is éppúgy néz ki, mint annakelőtte néhány évvel ezelőtt, sőt mint még régebben, sok évvel ezelőtt. Ez a város sehogyse akar fejlődni, legalább nem észrevehetően. Az utcák, kávéházak kihaltak és éresek mint ezelőtt.

A háboru erősen benitítog hatott erre a várotra is. Bevonulás miatt zárva, árnyhagy miatt zárva feliratu táblák függenek a lebecsajított üzleti redőnyökön és ha már nyitva is van egy-egy bolt, áru ugy sincs benne.

Egy cipőgyári raktár üres kirakataiban is csak két hűdélés olvas-ható: „Olesó butorozott szoba kiadó” és „Egy szárnyas ajtó eladó”. Kiadó szoba és eladó ajtó az van, ellenben a cipőüzletben cipő nincs. Hát hol keressék cipőt, ha a cipőboltban ajtó adnak el és butorozott szobához szobaurat vagy disztíngvált urúni keresnek.

Még a legjelentősebb hely a díszes és imponáló elhelyezett megyeháza. Itt még látket élet, különösen amióta a demokrácia oda bevonult és amióta a díszruhás hajókúrti örzött megyeházának nehéz vaspántos ajtó felpattantak — az ujkor szíleme etett.

Uj eszmék, új élet költözött a sok vihart látott falak közé. Balogh Ernő, a megye új főispánja leit most az ur a megyeházán és nem kell sok jöstemés: nemokára ebben a megyében is. Mert a ragyogó tehetség, hatalmas látókört új főispán egyuttal a legelragadóbb, leghamarabb ember is, aki nagyon hamarosan meg fogja hódítani ezt a megyét, amely pedig évtizedek óta ábrázatlan a Vojnitsera fia igaz jenyomatát viselte.

Ez a megye, amely a reakció és korrupció melegágya volt, hosszú éveken át túrta a Vojnichék kis királyságát, de Balogh Ernő rendelkezik mindazokkal a nagyszerű kvalitásokkal, amelyek Bácsmegeyt ki tudják szabadítani a Vojnichék fojtó legkéréből.

Póspáni hivatala bucsujáró helyre eméltetett. Egyik a másiknak adja a költséket. Balogh Ernő fardhatatlannal, pihenés nélkül fogadja a feleket, mindenki a főispán lebillenszó előzetkenysegének hatása alatt hagyja el a főispán hivatalát.

A főispáni titkári szobában Popovits Sebő, a megye legnépszerűbb „Sebő bátyánk”-ja, az örök ifju és öröké jökedélyli titkár igazítja utba a sok jelentkezőt. Amint ott nézem a sűrűt forgást, tekintetem megakad a falon függő képeken: Bácsmege összes főispánjait örökítik meg ezek a már fakuló képek. Ott látom Széchen Pál, a szakfias kalocsai érsek, Bácsmege első örökös főispánjának a képét, aki 1698—1710-ig állt a megye élén, hogy akkor helyet adjon a többi hajszos kalocsai érseknek, gróf Csáky Imrénnek, gróf Patachich Gábor Her-mannak, gróf Csáky Miklósnak, gróf Klobuszky és gróf Bantyhány ér-sekeknek, akik Bácsmege örökös főispánjai és emellett hadvezérek is voltak.

Egy másik falon a Maria Theresia korabeli gróf Hadik András és

a többi polgári főispánok képei függenek. Közülük van a püspök báró Podmaniczky József képe is, aki arról nevezetes, hogy noha 1802—23-ig volt Bácsmegeye főispánja, csak *egyellenegyszer* elnökölt a közgyűlésben, mert azon a megyeheli urak ligunyhótták a pupja miatt és kardjukkal hadonásztak az őra elől. A harmadik falon függenek: Gromn Dezső, Sándor Béla, báró Vojnits István, Latinovits Pál és megint egy Vojnits, a bajnai Vojnits István képei. Nincs tovább. Érdekes itt éppugy megakadt a képek sorozata, mint nálunk. A koalíciós Szemő István képét éppugy nem tették meg, mint nálunk a Balla Aladár képét. A munkapárti ura'om mindenitl egyforma volt. Nálunk is, Zomborban is.

De majd Balogh Ernő kiábrándítja Vojnitsékat ebből a hibából, hogy ez a megye csak utánuk megy. Balogh főispánunk meg van a nagyszerű érzéke ahhoz, hogy hol kell a dolgokat megfogni. Bácsmegeyében a tífdővésztek oly retentő nagy száma szaporodtak, a háborus rétkitűzés, rossz táplálkozás, hiányos pihenés, annyira szaporította ezeknek a szerencsétleneknek a számát, hogy Balogh Ernő éles szeme, meleg emberbaráti szeretete legelőbbben ezek felé fordult. Dr. Spitzer Istvánmal, a kitűnő megyei főorossal, agítációs körútra indult és mindenitl telkesen propagálta a háborus tífdővész leküzdésére irányuló intézmények létesítésének szükségességét. A nagyszerű agítációnak sikerét máris több százezer koronás adomány dícséri.

Balogh Ernő pompás megítélő-képességéről tesz tanuságot az a körülmény, hogy a jegyzők helyzetével is siet foglalkozni. A régi Vojnits-acea reakciós felfogásába kitűnően beleillik, hogy a megyei nyugdíjintézet alapszabályai úgy vannak megcsinálva, hogyha aljegyzőből jegyző lesz, akkor aljegyzői vagy bármilyen előzetes közigazgatási ténykedésük nem lesz a jegyzői nyugdíjnyújtókba betudva, hanem azon napon kezdődik, amikor jegyzőkké lettek. Ilyen eset történt egy a napokban. Schöffler Károly ösziavik aljegyzőt 26 évi községi szolgálata után Ösziavik jegyzőjévé választották, de nyugdíjgénye csak most kezdődik. Ez ellen a kiabáló igazságtalanság, Vojnitsék azon rendszer ellen, hogy ezzel a jegyzőiket állandóan sakkban tartásák, indított harcot az új főispán.

Október 24-én lesz az új acea első üdemeleges közgyűlése, amelyen elsőbbsben csap össze a demokrácia a reakcióval.

A kormány átvöztésénél találkoznifog a két fél és hisszük, hogy ez meghozza Vojnitsék első vereségét. De ha nem így volna, ez legfeljebb csak azt jelentené, hogy még nem sikerült a politikai megtévedtetek teljes felváltásítása, a korrupciós tovaogató kúpusztítás, de mindkétessel hamar következik és Bácsmegeye életében akkor új korszak fog kezdődni.

Dé volt. Epp Jelel barágozniak, amikor a templom előtt haladunk el. Kiscsón magyarára:

— Léssa, a napokban itt prédikáltak ki *Az Estet* és a *Bácsmegeye Naplót*, hogy a hírvők ne ovisáskák, mert azok *zslad újságok*.

Ugyebár Zombor nem fejlődött, sőt mintha veszedelmesen vissza-kivánkozna a középorba...

A demokráciara, a felvilágosodottság korszára, Balogh Ernő önkéntes vezetésére sürgős szükség van Vojnitsék Bácsorszában...

Mayor József.

Két utóajánlat a róm. kath. hitközség földárverése ügyében Aki önmagát tullicitálja.

Az *Ujvidéki Hírlap* megírta, hogy az ujvidéki róm. kath. hitközség a Csenel-szálláson levő 162 holdas elsőrendű szántóföldjére a rajta levő gazdasági épületekkel együtt nyilvános szöbéli árjelési hirdetteti. A földet *Miroszavlyevits P. Koszta*, ujvidéki nagykereskedő a 162 holdat, holdanként 6880 koronáért, vagyis összesen 1,141.560 koronáért vette meg az utára legtobbbet ígérő *Heim Lipót* ujvidéki nagybérő ajánlatával szemben.

A földet az árverési feltételek szerinti legtobbbet ígérő csak jövő évi október 1-én veheti át, mert a 162 hold még egy évig *Hönlisch Jakab* és *Nagy Lajosnak*, előbb évi 7000, utóbb 9000 koronáért volt bérbérvá. Az árverési feltételek azonban megkivánták, hogy a vevő *már most*, tehát egy évvel előbb, *fiassse ki az egész vételárát*, viszont ennek ellenében 5% kamatmegtérítést tartat számolt.

Szerda délutánra volt a hitközség rendkívüli közgyűlése egybehalva, amely hívata volt a hitközség *millióss* földeladása ügyében dönteni.

Szerda délelőtől két zárt boríték érkezett a hitközséghez és mindkettőben a szeptember 30-án délelőtől 10 órákor megtartott szöbéli árverésen előt 1,114.560 koronás vételára *ennél magasabb utóajánlat* történt.

Az egyik utóajánlat, — amelyről beavatott hitközségi körökben már nappal óta tudtak, — *Gerich* Istvánót származik, aki 10 ezer koronával kínál tobbbet, mint a szöbéli árverésen a legtobbbet kínáló *Miroszavlyevits Koszta*.

A másik utóajánlat, — ez az adja meg az utóajánlatnak a pikáns érdekességét, — maga *Miroszavlyevits Koszta* aota aha, aki *önmagát tullicitálta*, szöbéli ajánlatával szemben a vételárnak már most egy évvel előbb történendő felfizetése fejében, neki járó 5% os kamatmegtérítésből 1 és fél % ot elengedett, úgy hogy az 1,114.560 korona vételár korábbli felfizetéséért nem 55728 korona kamatmegtérítésre tart igényt, hanem 16719 koronával kevesebbre, vagyis csak 39009 koronára.

Szerda délután a hitközség rendkívüli közgyűlése, amelyen *Szelezák Lajos* úr. ország. képviselő, hitközségi elnök és *Páth Ferenc* apátplébános elnökök, *véglegesen Miroszavlyevits Koszta önmagát tullicitáló* második ajánlata mellett halálozott.

Argentínában elrendelték az ostromállapotot.

Rotterdam, okt. 3. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti tavrata.)

Buenos Ayresből jelentik: Argentína köztársasági elnöke aláírt egy dekrétumot, amelylyel az egész köztársaság időjött az ostromállapotot rendel el.

HIREK.

Signum laudis. A király *Kocsis Mihály* ujvidéki tornatanának, 19. honvéd gy. e-beli hadnagynak az ellenséggel szemben való vitéz magatartásáért és kitűnő szolgálataiért a Signum laudist a kardokkal adományozta.

Hazabocsájják a franciaországi internáltakat. Bácsból jelentik: Huzamosabb idő óta folynak a tárgyalások Franciaország és a monarchia között a Franciaországban internált osztrák és magyar honosok hazabocsájtása tárgyában. Ugy hírlík, hogy a tárgyalások befejezés előtt állanak. Németország és Franciaország között ugyanis néhány nappal ezelőt már létrejött a megállapodás. — Ez esetben egy ujvidéki ember is hazatér a francia internáláságból: *Polyakovics Vince* ujvidéki kovácsmester, aki zseniális vasúti létező-találmánya tárgyában Amerikából visszajövetl Franciaországban rekedt, ahol a mai napig is internálva van.

Vizsgálat a selyemgyár ügyében. *Ruffy Pál* miniszteri tanácsos, dr. *Libai Odón* főorvos kísérelélen szerda este a hajóval a selyemgyár megvizsgálása ügyében Ujvidékre érkezett.

Magyar név. *Kohn József* temerini szillettű, illetőségű és úgyanottani lakos, vegyeskereskedő család névének „*Gerő*” névre két átválttatása az 1917. évi 108.314 számú belügyminisiteri rendelettel megengedtetett.

A tídbeteggonozodo egyeletből. Felkértünk a következő sorok közlésére: Az ujvidéki tídbeteggonozodo egyelet javára befolynak 1917 február havában 100—100 koronás alapítvány a Központi Hitelintézetből, *Gerich István* úrrol, az I. Magyar Ujv. Előkezesési Egyelet és az Ujvidéki jódos gyógyúrdó és ásványvíz r. t. t. t. 20—20 koronát adományozott egy vig társaság és *Grosz Viktor* úr, 10 koronát *Epstein Gyula* úr, 4 koronát özv. dr. *Elschlegerné* urnó. Készszéggel igazlíjuk helyre mult havi kimutatásunk hibáját, a Szlovák bank r. t. ugyanis 20 koronát adományozott a kimutatott 10 korona helyett. Jelentkezett január és február havában 7 beteg, akik közül 6 volt tídbetajos. Segélyeztünk 18 családót 1363 liter tejjel, 5 doboz kondenzált tejjel, 50 kilo burgonyával, negyedél fával. Gyógykezeléink oltsókkel újabb 5 beteget. Újabb alapítványok tobb oldalról kitiltása helyezésre, tárgyújtési akcióknk folyik, március havában megjelenik beszám-

olónk az 1916. évről és előrelátólag megtartjuk évi közgyűléstünket. A tídbeteggonozodo egyelet elnöksége.

Bezárul a pétervárad strandfürdő. A következő sorok közlésére kértek fel bennünket: A pétervárad tiszti strandfürdő f. hó 6-ikán bezárul. A még ottlevő fürdőruhák szb. tulajdonosai kéreiknek azokat ezen napig elvitelni, mert október 6-ika után idegen tulajdonok eltiltéséért a fürdőgonozodo felelősséget nem vállal.

Mi lesz a petróleummal? Még mindig nincs itt a szeptemberi petróleum, igaz ugyan, hogy csak október van még, de azért a szeptemberi petróleum, amelyre május óta várunk, még mindig nem érkezett meg. De kaptunk helyette egy újabb reménysugart, egy hivatalos iratot, hogy a kereskedelmi miniszter a városoktóber havi petróleumkontingensét felemelte 30 mázsról 60 mázsrára. De mit ér az, a hivatalos irattal nem lehet világitani és mit ér egy jövőbéli kontingens-cmélés, ha az elmúlt hónapra sem kaptunk semmit. Hogy örüljünk az 50 mázsrának, mikor még a 30-at sem kaptuk meg? Jó volna, ha a kereskedelmi miniszterium is megértene, hogy a rendelkezélt világitani nem lehet és ha nem kapunk petróleumot a rendelkezélt mellé, a rendelkezélt ugyanannyit ér, mintha ki sem adták volna. — Itt állapítjuk meg, hogy a petróleum késedelmes megérkezéséért, nem amlnt a közéletmezési ügyosztályban bennünket informáltak, nem a Magyar Olaj- és Sziripari Központ r. t. felelős, hanem a Biharzállági Kőolajgyár, amely a petróleum elküldését mind- eddig halogatta.

Csunya nők — szépek Szép nők — szebbek

lesznek, ha arcborók, keblük, nyakuk és kezük finomítására, felrissztésére és szépsítésre állandóan a legkötetesebb bőrapólo szert: a valódi

Diana alabastrom-pudert

használják. Egy kísérlet meggyőzi e szer csodába — illő hatásáról. —

Mindenütt kapható!

— Főelárusítóhely: —

Diana Kereskedelmi R. T.

Budapest, V., Nador-utca 6.

A mai tözsde.

Mindvégig erőteljes irányzat, állandóan emelkedő kurzusokkal. Legtobbbet értékpapir igen szlaldó volt: Magyar Hitel 1271, Osztrák Hitel 911, Jelzálog 535, Kereskedelmi 5775, Magyar Bank 840, Agrár 954, Fabank 940, Hazai Bank 478, Merkur 332, Budapesti gőzmalom 3340, Gizella 830, Bocsint 1103, Általános kösszn 2390, Salgó 1185, Urlikány 785, Fegyver 1243, Lipták 350, Rima 1172, Brassó 580, Kloti'd 630, Gummi 1320, Danica 900, Nasci 3430, Fatermelők 1500, Adria 1750, Atlantika 875, Levania 1715, Allamcsanak 1126, Vasúti forgalmi 595, Ingatlanbank 640, Papiripar 492.

Tözsdei megbízásokat a legszolidabban és legelőnyösebben eszközöl az Ujvidéki Népbank r. t.

Uj női-, leány- és szőrme-konfekció áruház. Wiegenfeld
Jenő az Erzsébet szálloda épületében női-, leány- és szőrme-konfekció áruházat nyitott, amelyben az évad leggyönyörűbb női modelleket és divatos s praktikus leánykabátokat, muffokat, bőrákat, legpompásabb szőrmegarnitúrákat tart raktárakon. Az új konfekció díjat kirakattal állandóan előkelő költségköltséggel szemléli.

Tánciskola megnyitás. Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy október 16-án a *diák-tánciskola* megnyitott. Jelenlévő tanulók felvétele naponta 4—5 óra körül az Erzsébet tánctermében. Kiváló tisztelettel **Balog Károly** okt. tánc- és illemtáncító.

Fakó, szürkésárnya arcú szin és bágyadt tekintet, szemorri, nyomott hangulat és a rosszullét fulzóit érzete, melyek gyakran csakis a belső rosszanyatörtényességének és túlságos megterheltségének következményei, a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata folytán biztosan és gyorsan elmúlnak.

SZÍNHÁZ.

Ma nyílik meg városunkban a színház *Mágnás Miska* nagyszerű operettje, melyben Szeheny Margit, az egyik új énekesnő és Gömör László az új énekes bonvivánok fognak az újvidéki közönségnek bemutatkozni. Holnap Bisson szenzációs sikerül szíjátékában a *Nézel az asszony* című szerepében Kónya Gizella fog bemutatkozni, míg szombaton Jean Gilbert legújabb nagy operettjének az *Arany facánnak* lesz a bemutatója, melyben az egész operettszemélyzet lép fel. A címszerepét Révész Ilonka játssza. A többi főszereplők Szeheny Margit, K. Pintér Irma, Gömör, Remete, Komló, Rónai, Kúri és Torma lesznek.

A mezopotámiai angol győzelem zsákmánya.

Hága, okt. 3.
A hadügyi hivatal hivatalosan közli: Azon terület nagy kiterjedése miatt, ahol a mezopotámiai Remadé melletti átközött lefolyt, eddig végleges jegyzéket a zászlományról nem lehetett készíteni. De eddig is 13 ágyút, 12 géppuskát számoltunk össze, 200-nál több halottat temettünk el, 600 sebesültet ejtettünk foglyul, köztük 200 tisztet.

Német esti jelentés.
Berlin, okt. 3.

A Wolff-hírnökség jelent: Nyugaton változó füstvékony-ság mellett nem voltak nagyobb harcok. Keletről nincs különös jelenteni való.

Kérem az igen tisztelt újvidéki közönséget, hogy a péterváradai hengermalomba folyó hó 15-ikéig gabonát ne szállítson. mert helyszüke miatt nem vehetem át.
Kiváló tisztelettel
SCHULZ VILMOS.

Német buvárhajók Amerika ellen.
Washington, okt. 3.
(Magyar Távirati Iroda.)

A tengerészeti hatóságok azt hiszik, hogy Amerikát legközelebb német tengeralatjárók támadják meg, sőt a buvárhajók már utban is vannak Amerika felé. Az őrszemeket utasították, hogy kísérjék nagy figyelemmel a német tengerati tájárókat.

Országos Zöldség-, Főzelék és Gyümölcs központ irodája jelenleg Ferenc József tér 9 szám alatt az első emeleten van.

ADÓK HIRDETÉSEK.

2 darab eladó 13 szög 1 korona. Működő csészéi és 10 liter. Vastagabb belső szélletű és 30 liter. vasárnap és ünnepeken 10 szög 2 korona. Apró csészék és 10 liter. vasárnap és ünnepeken 2 korona. Működő csészéi és 10 liter. vasárnap és ünnepeken 2 korona. Működő csészéi és 10 liter. vasárnap és ünnepeken 2 korona.

2 ügyes csipészeged kerestetik. Janikovci Stanko. Sűcs-utca 11. Ujvidék.

6 drb boroshordó összesen 25 hektó fölter tartalommal eladó Kákóczy F.-ut 37. balra 1. ajtó.

A tilla-utca 11. számú ház szabadkézű eladó. Bővebbet ugyanott.

Két új ház eladó. Cim a kiadóban.

Székek, toleitt-fűkér bronzsalat és szőnyeg eladók. Gyik-utca 11.

Mikes Kelemen-utca 25. számú ház eladó. Bővebbet ugyanott vagy Duná-utca 21.

Mindenek cseléd kerestetik 2 személyhez azonnali belépésre. Cim a kiadóban.

2 különbéjárata burrozott utcai szoba okt. 13-rc kiadó. Hán-utca 4.

Mindenem. Fájdalmas lelki kinokkal küzdök. Ugy ezem, jobban mint valaha: Maga elváltozott tőlem, félek a legborzasztóbbtól, hogy valaki közénk fertőzött. Járom tovább csüggedten, össze-oppannva, buskomoran szenvedések úját és várom, hogy be-látja, nálamnál senki jobban nem szeretett soha. Mintha örökös bizonyítás alatt állnék, szemem mindig ódász-gódi morvén, amerre Magát elém rajzol a képzeletem és várom nat a boldogságos pillanatot, amikor meg-tudhatom, hogy a lelke nálam van. Találjam módot, bölcseségére bízom, hogy még mielőtt, — egy órára beszélhessek Magával. Előhét, Jhog sok a mondánivalom. Várom az okos megoldását.

Német kisasszony kerestetik azonnali belépésre, gyermekek mellé. Bővebbet a kiadóban.

Fox Terrier tisztafaj megvetelre kerestetik. Ajánlatokat Bec. Bv. frpad címre a kiadóba kérem.

Irodai teendőben jártas hadmentes nyugdíjazott állami altiszti irodai alkalmazást keres. Cim a kiadóban.

Péterváradon 13—14 házban levő vendéglő elköltözködés végett át-rögeen, minden elfogadható ár mellett eladó.

Teknifőző kerestetik délelőtt 8—11 óráig terjedő időre. Cim a kiadóban.

14—15 éves leány felvetetik az Ujvidéki Hírlap kiadó-hivatalában.

APOLLO
október 3 és 4-én
Szerdén és csütörtökön

Asszony bolondja
egy házasság története 4 felv.
A főszerepben:
CHESTER BARNETT

A gyáva hős
„Nordisk” vígjáték 2 felv.

Tenyész- és mustaramarha árverés.

A futaki uradalom „Wizics” gazdaságában (fekszik az újvidék-palánkai műút mellett, Ujfutak községtől mintegy 3 kilométernyire) folyó évi október hó 7 én, vasárnap délelőtt 9 órakor kezdődő nyilvános árverésen eladásra kerül az uradalom egy részének bérbeadása következtében számfeltevő vált következő tenyész- és mustaramarha:

1 darab	öreg magyar tenyészbika
37	öreg magyar tehén
11	3 és 4 éves magyar üsző
13	1 és 2 éves magyar üsző
10	magyar szopós borjú
6	tarka bika
10	tarka tehén
13	tarka részben vemhes 3 éves üsző
4	tarka 2 éves üsző
20	tarka 1 éves üsző
50	magyar mustra igazsóló
11	mustra igazsóló

Az árverési feltételek az árverés megkezdése előtt a helyszínen fognak felolvasatni.

Öfutas, 1917. évi október hó 1-én.

Chotek Rezső gróf
uradalmi jószágigazgatósága
ÖFUTAK.

Ingalatlanok eladása.

BLADÓ Ada és Mohol községgel szemben Bácskában a Tisza bántái oldalán, két kilométernyire az államától 600 hold egyvált tartozó földbirtok. Az illató földbirtok két pusztaga oszlik felszereltre minden modern melléképítéssel. Az egyik major 413 a másik pedig 277 hold kiterjedéssel és a melléképítések mellett egy-egy lakható kastély áll.
A földbirtok biztos minden áradással szemben a minőség tekintetében úgy Bácskában mint az ország többi legtermékenyebb vidékén a leg-előzők között áll.
A föld ára holdonként 3400 de gyors elhatározásnál előnyös árendédmény. A föld egy része parcellázható és jól eladható.

Gyors ajánlatok

Forgalmi Részvénytársaság

Ujvidék Kossuth L.-u. 37 címére küldendők. Sürögycim Forgalom. Telefon 291. Fizetési feltételek előnyösek, mert egy millió előnyös kölcsönt lehet kapni.